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| Identifique-se na parte inferior desta capa;

3 Utilize caneta esferogrifica azul ou preta;

5 Cada questdo de maltipla escolha apresenta apenas uma opgio de resposta correta;

7 Utilize o caderno de prova como rascunho se necessdrio, mas deverd assinalar o Cartiio Resposta que
acompanha a prova;

9 Durante a aplicagiio da prova ¢ proibido qualquer tipo de consulta;

11 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao fiscal o caderno de prova e o Cartdio Resposta;

13 O candidato que sair antes dos dltimos 60 (sessenta) minutos ndo podera retornar a sala para retirar seu
caderno de prova;

Identificacio do candidato
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A criagiio do mundo

Os indios carajas sdo origindrios de um mundo subterrineo, onde a luz do sol penetra enquanto aqui ¢ noite. Ai
nesse furo viviam os antepassados dos carajés, dos javaés, dos xambivis.

2 Eram muito felizes e morriam de velhice s6 mesmo depois de terem cansado de viver,

= Um dia sairam de 14 e passaram a percorrer a terra. Entretanto, um deles, por ser muito robusto, nio conseguiu
passar seu corpo pelo furo da pedra. L4 ficou entalado.

4° Os que estavam na terra, ao regressar, trouxeram-lhe frutos, comidas e galhos secos de drvore. Ele observou e

disse: “Niio guero ir para este lugar, ai as coisas morrem cedo. Vejam os galhos secos das drvores. Voltem para nosso
lugar onde viveremos para sempre”.

5° Mas ele voltou sozinho para o fundo do buraco e os carajas ficaram na terra.

ik E tudo aqui era escuro... _com raizes e frutos do mato que precisavam ir catar.

7 Ai um menino chegou, viu uma menina, achou-a bonita e com ela se casou...

8 Depois, mandou que ela fosse ao mato buscar frutos. E estava tudo escuro. Aproximou-se a miie, que desejou

ajudar, mas como estava escuro para colher frutos, machucou a mo nos espinhos. Nada podiam fazer porque estava
escuro, somente quando aparecesse um raio de sol para clarear,

L Entdo, a mie mandou o menino buscar raizes. No escuro, 0 menino pegou mandioca brava ¢ comeu. E
comegou a passar mal, deitado de costas.

10 Um urubu, vindo com o seu passo desengongado, disse para os outros: “Ele ndo estd morto, ainda se move".

11 Chegaram mais urubus, o menino continuava de costas, com 0s olhos piscando... Os urubus foram se

aproximando para beliscar o menino. Mas o carcard, mais cuidadoso, ficou voando em redor, observando. Chegou mais
perto do menino e gritou para os urubus: “Cuidado, ele estd vivo™.

12 Os urubus em coro responderam: “Ele estda morto™.

13 E a discussdo comegou: “Ele estd morto! Ele esta vivo!™.

14 Entdio o carcara foi buscar o urubu-rei, que confirmou que o menino estava vivo.

15 Entdo o carcara foi buscar o avé do urubu-rei, de bico vermelho e cabelo ralo, que chegou e disse: “Ele esta
morto!™,

16 E pousou sobre a barriga do menino. Entdo ouviu-se um estalo... O menino pegou o urubu-rei com as midos.
Ele se debateu, esperneou, quis fugir, mas estava seguro.

17 Entiio o menino disse ao urubu-rei: “Quero enfeites!” E o urubu respondeu: “Vou trazer!”.

18 Trouxe as estrelas do céu. O menino nfio gostou porque continuava escuro. “Quero outro enfeite!”.

19 O urubu trouxe a lua.

20 E o menino respondew: “também nio serve, ainda estd escuro!”.

21 Entdio o urubu-rei trouxe o sol. E o menino ficou contente porgue tudo ficou claro.

22 Era o dia.

23 A mie se aproximou do urubu-rei, que passou a a utilidade de todas as coisas.

24 Entdo o mening soltou o urubu-rei. Nisso a mie de perguntar qual o segredo da eterna

juventude. O urubu respondeu, mas infelizmente ele estava tdo alto que todos puviram a resposta, as arvores, os peixes,
0s animais, menos a mie e © menino.
25 E por isso que envelhecemos € mormemos.

Alceu Maynard Aratijo. Lendas brasileiras; Brasil, historias, costumes e lendas. 53o Paulo, Trés, 1979, n. 4,

01 - Obedecendo # norma padriio quanto ao emprego dos pronomes, assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do texto:

a) Alimentar-se-iam — [he ensinar — se lembrou.

b) Se alimentavam — ensind-la — se lembrou.

¢) Alimentavam eles — a ensinar — lembrou-lhe.

d) Alimentavam-se - ensinar-lhe — lembrou-se.

02 - Os elementos coesivos nos trechos retirados do texto estdo associadas a uma determinada interpretagio.
Assinale a alternativa que apresenta interpretagiio correta dos elementos coesivos destacados:

a) “Enquanto aqui € noite” (1° pardgrafo) = proporcionalidade.

b) “Quando aparecesse um raio de sol” (8° pardgrafo) = consequéncia.

¢) “porque tudo ficou claro™ (21 paragrafo) = causa.

d)“E por isso que envelhecemos™ (25 paragrafo) = explicagio.

03 - Em “Entretanto um deles, por ser muito robusto, nfio conseguiu passar seu corpo pelo furo da pedra™. (3°
parfgrafo) o elemento coesivo destacado poderia ser substituido sem prejuizo para o significado do periodo por
qualquer um dos listados abaixo, exceto:

a) Mas, ¢) Porém.

b} Ja que. d) Contudo.

04 - Assinale a alternativa em que a expressdo retirada do texto nio ¢ regida por um nome:
a) dos carajas (1" pardgrafo).

b} do buraco (5° pardgrafo).

¢) do urubu-rei (23 pardgrafo).

d) da eterna juventude (24 pardgrafo).



05 - Assinale as afirmativas sobre as palavras retiradas do texto e em seguida assinale a alternativa incorreta:
a) O substantivo composto “urubu-rei” apresenta duas formas no plural: urubus-reis e urubu-reis.

b) O plural no diminutivo de lugar e animais ¢ lugarezinhos e animaizinhos.

¢) Os vocibulos depois e peixes quanto ao nimero de silabas sdo dissilabos.

d) Os vocibulos sairam e rafzes s8o acentuados porque o “i” é tnico de hiato.

06 - Em um tridingulo retingulo, um dos catetos mede 12 em, ¢ o outro mede 16 cm. A medida da hipotenusa
desse triingulo mede:

a) 25 cm.

b) 22 cm.

¢) 20 cm.

d) 18 cm.

07 - Dado um ndmero natural diferente de zero, a diferenca entre a metade do quadrado desse nimero ¢ 0
proprio nimero & igual ao seu dobro. Esse ndmero é&:

a)3.

b) 4.

e} 5.

d) 6.

08 - Jaciel comprou 3 camisas e 2 calgas por RS 289,00. Sabe-se que a razdo entre o prego de uma camisa ¢ o
preco de uma calga ¢ 3/4. Cada camisa custou:

a) RS 51,00.

b} RS 53,00

¢) R$ 55,00,

d) RS 61,00

09 - Sete maquinas produzem 8190 pegas em 9 horas. Considerando-se 0 mesmo ritmo de produgio, se fossem 8
maguinas, em 6 horas seriam produzidas:

a) 6240 pegas.

b) 6120 pegas.

¢) 6060 pegas.

d) 5180 pegas.

10 - Em um grupo de 22 estudantes, o nimero de pessoas que gostam de Educagfio Fisica € o dobro do nimero
de pessoas que gostam de Artes e 0 nimero de pessoas que gostam de Educacio Fisica e Artes ¢ igual a 5. 0
nimero de pessoas que gostam apenas de Artes € igual a:

a) 3.

b) 4.

)3,

d) 6.

11 - A linha que une o Pélo Norte ao Pdlo Sul da Terra é denominada Linka dos Pdles ou Eive de Rotagdo. Esses
Pilos também sdo denominados Geogriificos ou Verdadeiros e, em fungiio disso, a linha que os une também ¢
tida como (assinale a alternativa correta):

a) Conectiva, ¢) Verdadeira.

b} Superior. d) Fisica.

12 - A figura abaixo apresenta um segmento ligando as diregdes cardeais Norte e Sul e uma linha denominada a-
b. O fingulo entre a linha a-b e a diregio NS estd indicado na figura também. Tendo-se como base essa figura,
assinale a alternativa que apresenta a referéncia CORRETA para 0 AZIMUTE da linha a-b:

M

a
b PN A
72°
|
s
a) Azimute 4 direita do sul igual a §8°. ¢) Azimute a direita do norte igual a 72°.
b) Azimute 4 esquerda do norte igual a 108", d) Azimute a esquerda do sul igual a 72°.



13 - A figura abaixo apresenta as diregdes cardeais e duas linhas (O-a e O-b). Os fngulos entre as linhas ¢ as
direghes E ¢ W estiio indicados na figura também, Tendo-se como base essa figura, assinale a alternativa que
apresenta respectivamente OS RUMOS das linhas 0-a e O-b:

N

N I130°We S 113°E,
b)N 23°E e § 40° W.
¢) W40°Se E23°N,
d)N6T°EeS 50° W,

14 - Assinale a alternativa INCORRETA sobre o Sistema Universal Transverso de Mercator (UTM), muito
utilizado na Geodésia:

a) Por um acordo geografico mundial, os fusos UTM sio de seis graus de largura, enumerados crescentemente de Oeste
para Leste a partir do meridiano 180°.

b) Sdo necessérios 60 fusos de seis graus para cobrir uma eslera de 360°.

¢) A projegiio UTM ¢ muito bem adequada para cartas de escala entre 1:1.000.000 até 1:10.000.

d) A projeciio UTM é uma variagiio especifica da projecio Galois.

15 - A Fotogrametria é uma técnica ou método para obtengéio de medidas de aerofotos aproveitando-se de suas
propriedades geométricas. Mas, o emprego da técnica depende de alguns fatores como os apresentados nas
alternativas a seguir, EXCETO:

a) A forma e o tamanho dos objetos dependem das caracteristicas geoméiricas, da natureza ¢ posigdo do filme e/ou
camara.

b) A interagio da radiagdo eletromagnética com o ambiente (alvo inclusive) e com o conjunto sensor-observador.

¢) De carater fisiologico — a visdo (mono ¢ binocular) desempenha papel importante na utilizagio das fotos.

d) A intuigdo, o preparo dos objetivos ¢ considerages finais formam um complexo sistema meta-fisico envolvendo
memdria e ldgica.

16 - Assinale a alternativa que contém um método de fotointerpretagiio utilizado em Fotogrametria:
a) Foto-indugdo,

b) Foto-leitura.

¢) Foto-desenho.

d) Foto-gps.

17 - Uma aerofoto foi tirada com uma cimara de distincia focal “f ”, a uma altura *H" sobre um terreno
fotografado perfeitamente plano e horizontal. Calcule a altura de voo “H” sabendo-se que a altitude de voo,
considerando-se o nivel do mar como referéncia, € de 2300 metros e a cota do terreno fotografado, considerando
o mesmo referencial, é de 1650 metros.

a) 650 metros.

b) 2300 metros.

c) (1650 + *2300/9,8) metros.

d) Nenhuma das alternativas esta correta.

18 - Assinale a alternativa que apresenta dois parimetros radiométricos que sio empregados nas técnicas de
Sensoriamento Remoto:

a) Difincia e Conectiincia.

b) Foco e Pedéncia.

¢) Irradidincia ¢ Excitincia.

d) Nenhuma das alternativas esta correta.



19 - O sistema de aquisigio de informagdes por Sensoriamento Remoto pode ser considerado como um conjunto
de subsistemas. Um desses subsistemas sdo os sistemas sensorcs (coleta de dados) que precisam que certas
condigdes sejam satisfeitas para que eles possam atingir seus objetivos. Assinale a alternativa que NAO
APRESENTA uma dessas condigles:

a) Existéncia de uma fonte de radiaglio.

b) Retorno de energia em forma de ondas refletidas.

¢) Zona orbital de maneira circular.

d) Propagaciio da radiagdo pela atmosfera.

20 - O elipséide de referéncia de origem geocéntrica utilizado pelo GNSS (Sistemas Globais de Navegagio por
Satélite) € oz

a) CAD 8YS.

b) CAD GIS 6.

c) GPS 22.

d) WGS 84.

21 - Sobre Desenho Assistido por computador (Conceitos CAD) assinale a alternativa CORRETA:

a) A sigla CAD significa no idioma Inglés: Computer Aided Data.

b) Abrange qualquer atividade que usa o computador para desenvolver, analisar ou modificar o prajeto grifico de um
produto ou processo.

¢) O computador comunica-se com o usudrio através de tela de video grafico. O computador apresenta uma imagem na
tela do video, que foi criada pelo usudrio utilizando ferramentas fisicas grificas de hardwares de ambiente CAD.

d) O ambiente CAD s6 deve ser usado para ambientes de Engenharia,

22 - O MicroStation ¢ uma poderosa plataforma de software para projetos de arquitetura, engenharia,
construcdo e operagfio. Ao iniciar o MicroStation aparecerd a caixa de didlogo do:

a) MicrosLift Robot.

b) Dialog Box Finite,

¢) MicroStation Manager.

d) Dialog Microstation Pinot Master.

23 - Assinale a alternativa que NAO contém um MENU existente no MicroStation:
a) Menu Main.

b) Menu Element.

¢) Menu Tools.

d) Menu Random.

24 - Numa planta, cuja escala é de 1:3000, foi medido um terreno retangular com 7,5 cm por 4,0 cm. A drea do
terreno em hectares é de:

a) 10,80 ha,

b} 1,35 ha.

¢) 2,70 ha.

d) 5,40 ha.

25 - Um sitio de 200 alqueires paulistas possui, em hectares, uma drea de:
a) 480 ha.
b) 240 ha.
c) 120 ha.
d) 360 ha.

26 - Sobre Cadastro Técnico e Planejamento Urbano assinale a alternativa CORRETA:

a) O Cadastro Técnico visa a identificagio das divisas de um imdvel juntamente com os signatarios, georreferenciado
em escala pequena, garantindo assim a exata localizagdo das divisas da propriedade, bem como a vinculagdo dos dados
técnicos e tedricos ao registro imobilidrio a fim de proporcionar total embasamento técnico para a garantia do direito de
uso do imdvel por, no minimo, 50 anos.

b) A matricula é um ato cadastral, realizado pelo Registro de Imdveis, que visa & perfeita identificagio de um imdvel,
caracterizando-o e confrontando-o, conferindo-lhe um nimero de ordem pelo qual serd identificado, sem criar, conferir
ou modificar direitos,

¢) Nem todo projeto de loteamento, em maior ou menor grau, altera ou agride o ecossistema natural.

d) E sempre necessario o cadastramento de um gedlogo no Conselho Regional de Engenharia ¢ Agronomia para a
realizagdo dos calculos de drea dos loteamentos ¢ dos volumes de terra natural, oriundos dos cortes e aterros para
implantacdo dos loteamentos.

27 - De acordo com a funciio, 0 Cadastro Técnico pode ser classificado conforme os termos apresentados nas
alternativas a scguir, EXCETO (assinale a alternativa que apresenla um lermo gque NAQO convém para a
classificacio):
a) Fiscal: onde o aspecto fundamental constitui a identificagio do proprietirio da parcela, sendo o objetivo geral a
determinagdo do valor da propriedade e sua taxagdo.
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b) Juridico ou Legal: refere-se ao direito & propriedade e ao registro do imovel.

¢) Multifinalitirio: refere-se 45 multiplas aplicagties do cadastro, principalmente no que concerne ao plangjamento
urbano e regional, servindo de base 4 tomada de decisdes.

d) Unidirecional: refere-se 4 aplicagdo tnica do cadastro, direcionando-o ao plangjamento urbano somente, servindo de
base 4 cobranga do imposto territorial urbano,

28 - Um Projeto de Loteamento Urbano deve conter algumas defini¢ies apresentadas nas alternativas a seguir,
EXCETO (assinale a alternativa que apresenta uma defini¢io que NAO convém para esse tipo de projeto):

a) Definigdo do tipo de pavimento das vias,

b) Definigdo do sistema de captagfio ¢ escoamento das dguas pluviais.

¢) Definicdo da escala do projeto.

d) Defini¢do do nimero dos passeios.

29 - No software DataGeosis, para se realizar o cdleulo de uma poligonal, um passo inicial importante &:
a) O cileulo do nimero de teodolitos.

b) A criaglo da cademeta de coordenadas.

¢) A criagfio da barra de tarefas agendadas.

d) O céleulo do dngulo da baliza média.

30 - No software DataGeosis, a ferramenta que permite ao usudrio a transformagio das coordenadas ponto a

ponto ou ainda transformar, automaticamente, uma lista de coordenadas entre sistemas distintos recebe 0 nome
de:

a) Transformation Cotes.

b) Transformagdes Paramétricas.
¢) Transformation Data.

d) Transformagdes Geodésicas.





